
 

 

 

2019.10 太原新希望双语学校八年级月考（满分 100 分） 

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分） 

1、下列有关声现象的说法正确的是（  ） 

A. 只要物体振动人们就能听到声音 

B. 声速的大小只与介质的种类有关 

C. “闻其声，知其人”是根据音色来辨别的 

D. 学校周围禁止机动车鸣笛是在传播过程中减弱噪声 

 

2、下列数据是小明对生活中相关物理量的估测，其中最接近实际的是（  ） 

A. 你的脉搏一分钟跳 40 次 

B. 人汽车的速度约 18m/s 

C. 我省夏季最高气温约为 25℃ 

D. 我国国歌演奏一遍的时间大约 46s 

 

3、如图所示,4D 电影是立体影片的基础上增加了运动座椅,随着影片的播放,能让观众跟随座椅

一起感受到颠簸、震颤等效果,大大增加了观众身临其境的观影融入感,以下说法正确的是

（   ） 

A. 以座椅为参照物，地面是静止的 

B. 以人为参照物，座椅是运动的 

C. 以地面为参照物，人是静止的 

D. 以座椅为参照物，人是静止的 



 

 

 

4、下列速度—时间图像中，表示匀速运动的是（  ） 

 

5、四位同学分别用同一把最小刻度为毫米的刻度尺测量筒一支笔的长度，记录的数据如下，

其中错误的是（  ） 

A. 171.2mm     B. 1.712dm      C.0.1712km     D.17.12cm 

6、在《龟兔赛跑》的故事中，乌龟和兔子同时从起点出发，当兔子远远超过乌龟时，便骄傲

地睡起了大觉，当它醒来后，发现乌龟已悄悄地爬到了终点。在龟兔赛跑的全程中，下列说法

正确的是（   ） 

A.乌龟的速度始终大于兔子的速度 

B.乌龟的平均速度大于兔子的平均速度 

C.兔子的速度始终大于乌龟的速度 

D.兔子的平均速度大于乌龟的平均速度 

7.如图所示是一种轮式测距仪，它是利用滚轮的滚动测量长度的，滚轮的周长与滚动的圈数的

乘积就是其测量的长度，使用它较适合测量（  ） 

 

A.人体身高           B.教室窗玻璃的长和宽 

C.两个城市间的距离       D.学校跑道的周长 

 



 

 

 

8.据报道,世界“吼王”杰米⋅温德拉曾“吼”出超过 100 分贝的声音,如图是他“吼”出声音将

玻璃杯震碎的情景。下列有关他“吼”出的声音的说法错误的是（   ） 

A. 声音传递了能量 

B. 声音可以玻璃杯中传播 

C. 声音不是玻璃杯振动产生的 

D. 声音的分贝数越高其频率越大 

9、音乐小组的几位同学制作了各自的乐器,乐器发声的波形图如下图所示,对此说法正确的是

（  ） 

 

A. 乐器发声时都在振动 

B. 乐器发声的音色相同 

C. 乐器发声的响度相同 

D. 乐器发声的音调相同 

10、甲、乙两个物体都做匀速直线运动，它们的速度之比是 2:3，如果乙通过的路程是甲通过

路程的 3 倍，则甲、乙两个物体所用时间之比是（  ） 

A.9:2      B.2:9      C.1:2       D.1:1 

二、实验探究题（每空 2 分，共 46 分） 

11. 在声音传播的实验探究中，小红和小芳做了下面两步实验：(1)将两张课桌紧紧地挨在一

起，一个同学轻轻敲桌面，另一个同学把耳朵贴在另一张桌子上，听传出来的声音的大小； 



 

 

 

(2) 将两张紧挨的课桌离开一个小缝，然后重复步骤(1)，比较声音的大小；(3)把钢尺紧按在桌

面上，一端伸出桌边，拨动钢尺，听它震动发出的声音，同时注意钢尺振动的快慢；改变钢尺

伸出桌边的长度，再次拨动，使钢尺每次的振动幅度大致相同。请你帮助她们分析现象进行归

纳总结：实验（1）中声音靠______传播，听到的声音的响度较_____；实验（2）中声音靠_____

传播，听到的声音的响度较______。由此可知，固体比空气传声效果______。实验（3）中发现

尺子伸出桌面的长度越长，振动越______，发出声音的音调越______；由此可得出结论：音调的

高低与______有关。当尺子伸出桌面超过一定长度时，虽然用较大的力拨动钢尺，却听不到声

音，这是由于__________________________________。 

12. 某物理兴趣小组测量小车沿斜面下滑的平均速度的实验。 

 

（1）该实验的原理是____________。所需的测量工具是___________和___________。 

（2）请你根据图示完成下表。 

 小车由甲至乙 小车由甲至丙 

路程 s/m  0.9 

时间 t/s 2  

平均速度 v/（m·s-1）   

（3）实验时观察到，小车沿斜面顶端下滑到斜面底端的运动是_________直线运动。 

（4）由表中数据可以求得小车在沿斜面下滑时从乙到丙的平均速度是__________。 

（5）该实验所用的斜面坡度应_______些较好（选“大”或“小”）。 



 

 

 

13. 小霞同学听老师讲了“伽利略观察教堂吊灯”的故事后，她猜想到摆来回

摆动一次的时间可能与摆的质量 m、摆的长度 l 以及摆动的幅度 S 有关。于

是她在一条长绳的一端系一个小螺帽做成了一个摆，如图所示。 

（1）为了探究摆来回摆动一次的时间与摆的长度是否有关，她应该控制摆的

幅度和摆的_________不变，只改变摆的_________。 

（2）上述研究物理问题的方法叫做________。 

A. 类比法 

B. 控制变量法 

C. 等效替代法 

D. 推理法 

（3）小霞同学发现来回摆动一次的时间比较短，难以测准。为了减小误差，你认为该怎么

做?___________________________________________________________________________。 

三、综合应用（14-17 题每空 1 分，18 题 10 分，19 题 2 分，共 18 分） 

14、如图所示，要正确测出物体的长度，应选____

（填“甲”或“乙”）图，该物体的长度为

_______cm。 

15、两辆汽车在同一平直公路上同时向同一方向出发，其路程 s 与时间 t 的关系如图所示。由

图像可知，甲车的速度为_______m/s，当 t=50s 时，甲、乙两车相距_______m。

 



 

 

 

16、下表是国家标准鞋码与脚长对照表，表中“光脚长度”的单位是_______。 

 

17、在火车站，通常可见到列车运行时刻表。从如表所示列车时刻表可知，列车从蚌埠至济南

区间段运行所经历的时间为______min。  

18、阅读下面的短文。 

潜艇的“耳目”——声呐 

潜艇最大的特点是它的隐蔽性，作战时需要长时间在水下潜航，这就决定它不能浮出水面

使用雷达观察而只能依靠声呐进行探测，所以声呐在潜艇上的重要性更为突出，被称为潜艇的

“耳目”。声呐是利用水中声波对水下目标进行探测、定位和通信的电子设备，是水声学中应

用广泛的一种重要装置。声呐能够向水中发射声波，声波的频率大多在 10kHz∼30kHz，由于

这种声波的频率较高，可以形成较好的指向性。 

声波在水中传播时,如果遇到潜艇、水雷、鱼群等目标,就会被反射回来,反射回来的声波被

声呐接收,根据声信号往返时间可以确定目标的距离。声呐发出声波碰到的目标如果是运动的,反

射回来的声波(下称“回声”)的音调就会有所变化，它的变化规律是如果回声的音调变高，说

明目标正向声呐靠拢；如果回声的音调变低，说明目标正在远离声呐。 

请回答以下问题： 

(1)人耳能够听到声呐发出的声波的频率范围是___kHz 到___kHz. 



 

 

 

(2)①如果停在海水中的潜艇 A 发出的声波信号在 10s 内接收到经 B 潜艇反射回来的信号,且信

号频率不变,潜艇 B 与潜艇 A 的距离 s1 是___;(设声波在海水中传播速度为 1500m/s)(要求写出

计算过程) 

②停在海水中的潜艇 A 继续监控潜艇 B,突然接到潜艇 B 反射回来的声波频率是变低的,且测出

潜艇 B 的速度是 20m/s,方向始终在潜艇 A. B 的连线上,经一分钟后潜艇 B 与潜艇 A 的距离 s2

为___.(要求在下面写出计算过程) 

(3)在月球上能否用声呐技术来测量物体间的距离?为什么? 

 

 

 

 

19、观察图中的房子和小旗，关于甲、乙两车相对于房子的运动情况有几种可能？并说明发生

该现象的条件。（左西右东） 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

四、计算（本题共 6 分） 

20、道路限速监控管理的一种方式是采用“区间测速”，就是测算出汽车在某一区间行驶的平

均速度，如果超过了该路段的最高限速即判为超速。 

 

 

(1)若一辆轿车通过两个监测点的时间如图所示,监测点 A. B 相距 25km,全程限速 120km/h,采

用“区间测速”时,这辆汽车在该路段会不会被判超速。(请通过计算进行说明) 

(2)若一辆货车以 100km/h 的速度匀速通过 AB 这段路程,监测点 A. B 相距 25km,若该货车经

过 A 点时,时间显示为 9:30,则它到达 B 点时显示的时间为多少?(请通过计算进行说明) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

答案： 

一、选择题 

1-5   CDDBC    6-10  BDACC 

二、实验探究题 

11、  固体   大   空气   小  好   慢   低   振动的频率   

      尺子振动的频率低于 20Hz 

12、（1） v=s/t     刻度尺   停表 

（2）0.25     6     0.125   0.15 

（3）变速    （4）0.1625    （5）小 

13、（1）质量 m   长度 l 

（2）B 

（3）为了减小误差，可以测出摆动 20 次所用的时间，然后除以 20 

三、综合应用 

14、甲   2.05 

15、30   450 

16、mm   

17、289 

18、（1） 10  20  （2）①7500  ②8100 

（3）不能，月球上是真空，声音不能在真空中传播。 

 

19、甲车向东行驶；甲车静止不动；甲车向西行驶车速小于风速。 



 

 

乙车向西运动且速度大于风速。 

20、(1)由“区间测速”图可得， 

t=10.41min−10.31min=10min=
6

1
h， 

汽车速度： 

v=s/t=

h

km

6

1

25
=150km/h， 

因 150km/h>120km/h，故该轿车会被判超速； 

(2)若一辆货车以 100km/h 的速度匀速通过 AB 这段路程， 

由 v=st 可得行驶时间： 

t=s/v′=
hkm

km

/100

25
=0.25h=0.25×60min=15min。 

若该货车经过 A 点时，时间显示为 9:30，则它到达 B 点时显示的时间 9:45。 

 

 


